

外交部发布印军非法越界的事实并表明中国立场

敦促印度立即将越界部队撤回

2日,外交部发布印军非法越界的事实并表明中国立场:任何国家都不应低估中国政府和人民捍卫领土主权的决心。中国将采取一切必要措施维护自己的正当合法权益。

印边防部队越境
阻挠中方修路

洞朗地区位于中国西藏自治区亚东县,西与印度锡金邦相邻,南与不丹王国相接。1890年,中国和英国签订《中英会议藏印条约》,划定了中国西藏地方和锡金之间的边界。根据该条约规定,洞朗地区位于边界线中国一侧,是无可争议的中国领土。长期以来,中国边防部队和牧民一直在该地区开展巡逻和放牧活动。目前,洞朗地区与锡金之间的边界是中印边界锡金段的一部分。

2017年6月16日,中方在洞朗地区进行道路施工。6月18日,印度边防部队270余人携带武器,连同2台推土机,在多卡拉山口越过锡金段边界线100多米,进入中国境内阻挠中方的修路活动,引发局势紧张。印度边防部队越界人数最多时达到400余人,连同2台推土机和3顶帐篷,越界纵深达到180多米。截至7月底,印度边防部队仍有40多人和1台推土机在中国领土上非法滞留。

事发已定界地区
与过去有本质区别

中印边界锡金段已由1890年《中英会议藏印条约》(以下简称“1890年条约”)划定。该条约第一款规定:“藏、哲之界,以自布坦交界之支莫攀山起,至廓尔喀边界止,分哲属梯斯塔及近山南流诸小河,藏属莫竹及近山北流诸小河,分水流之一带山顶为界”(注:支莫攀山即今吉姆马珍山)。此段边界线走向条约叙述清晰准确,实地边界线沿分水岭而行,走向清晰可辨。

新中国成立和印度独立后,两国政府均继承了1890年条约以及据此确定的中印边界锡金段已定界。这反映在印度总理尼赫鲁给中国总理周恩来的信件,印度驻华使馆给中国外交部的照会,中印边界问题特别代表会晤印方提交的文件中。长期以来,中印两国按1890年条约确定的边界线实施管辖,对于边界

线的具体走向没有异议。

此次事件发生在边界线清楚的已定界地区,与过去双方边防部队在未定界地区发生的摩擦有着本质区别。

印度炮制种种“借口”
为其非法行为辩护

事件发生以来,印度炮制种种“借口”为其非法行为辩护,有关说法在事实和法律上毫无根据,根本不能成立。

洞朗地区历来属于中国,一直在中国的有效管辖之下,不存在争议。中国和不丹都是主权独立国家,从上世纪80年代开始通过谈判协商解决边界问题,迄今已进行了24轮边界会谈,达成了广泛共识。两国虽未正式划界,但双方已对边境地区实施了联合勘察,对边境地区的实际情况和边界线走向存在基本共识。中不边界问题是中、不两国的事情,与印度无关。印度作为第三方,无权介入并阻挠中不边界谈判进程,更无权为不丹主张领土。

印边防部队撤回
是解决此次事件前提

事件发生以来,中国本着最大善意,保持高度克制,努力通过外交渠道与印度沟通解决此次事件。但任何国家都不应低估中国政府和人民捍卫领土主权的决心。中国将采取一切必要措施维护自己的正当合法权益。此次事件发生在已定边界线的中国一侧,印度应立即无条件将越界的边防部队撤回边界线印度一侧,这是解决此次事件的前提和基础。

中国政府一贯重视发展同印度的睦邻友好关系,致力于维护两国边境地区的和平与安宁。中方敦促印度政府立即将越界的边防部队撤回边界线印度一侧,并彻底调查此次非法越界行为,尽快妥善解决此次事件,恢复两国边境地区的和平与安宁。这符合两国的根本利益,也是本地区国家和国际社会的共同期待。

据新华社北京8月2日电



印军越界地点示意图 新华社发

专家解读

为何此时发布印军非法越界立场文件?

以正视听,向印度发出严正警告

外交部为何此时发布印军非法越界立场文件?外交部发言人耿爽2日答记者问,国内有专家也进行了解读。

耿爽表示,中方发布《印度边防部队在中印边界锡金段越界进入中国领土的事实和中国的立场》文件,目的是向国际社会进一步说明此次印军越界事件的事实真相,全面阐述中国政府立场。中方这么做,是为了维护本国的领土主权,也是为

了维护国际法的基本原则和国际关系的基本准则,维护公平和正义。中方相信,是非自有曲直,公道自在人心。

发布的意义又何在?中国社会科学院亚太南亚编辑部主任叶海林表示,将印度所作所为公之于众,为下一步行动明确理由。外交部发布这一文件首先是要说明情况,把一段时间来印度的所作所为公之于众,这是外交斗争应有的态度。这预示着中国

不可能坐视这个事情,我们已经仁至义尽了,该说的话都说了,该指出的道路也指出了。剩下的事情办不办,办有办的结果,不办有办的结果。

清华大学国际战略研究院钱峰表示,该文件最核心的意义在于以正视听,让国际舆论和正义力量以及国内民众等全面了解该事件的前因后果,表明中国在此问题上有理有据,使我们更好更有利地占据道德和法理高地。其次,我们借此机会向印度发出严正警告。希望印度尽早悬崖勒马,化解危机,为地区和平创造良好环境。

至于文件中用到“侵入中国领土”的说法,钱峰称,该文件发布代表中国官方态度,是字斟句酌的。此次事件发生在已定界地区,与以往对峙有本质区别,印度此次严重违反了国际法。我们很少用“侵入”一词,但用了就表明事态的严重性。(据新华社、环球网)



印军越界现场照片 新华社发

我省地理“家底”公布

全省一成的地方盖上了房子

本报济南8月2日讯(记者高寒 张玉岩) 8月2日,记者从山东省政府新闻发布会上获悉,山东省国土资源厅和山东省统计局联合发布了《山东省第一次全国地理国情普查公报》。整个山东省有多少山?多少水?多少树?多少房子?弄清楚这些数据,可以为省内工农业建设提供巨大支持。

森林覆盖率一直是人们关注的焦点。据了解,植被覆盖包括种植土地和林草覆盖,全省植被覆盖面积为120797.56平方千米,占到全省面积的

77.54%。

从全省范围来看,果园主要集中在三个区域,分别是济南南部山区、淄博南部和临沂北部,烟台北部。这三个区域也成为全省主要的水果产区,也诞生了大樱桃、苹果、水蜜桃等著名农产品。

山东虽然是沿海大省,但同样是缺水的省份。根据普查数据,全省长度500米以上的河流总长度为83864.51公里,仅占全国的1.3%左右。湖泊总面积为1348.55平方千米,仅占全国的1.4%。两项数据,均不

及山东省国土面积占全国的比重,更低于人口占全国的比重。

为了应对降水季节分配不均的问题,我省修建了共计2015.25平方千米的水库(不含面积5000平方米以下的),超过了湖泊的总面积。其中,有45.48%的水库面积分布在青岛、烟台、威海、潍坊、日照等东部地区。

我省还有744.46平方千米的荒漠与裸露地,主要包括盐碱地、泥土地表、沙质砾石地表和岩石地表。荒漠与裸露地分布呈集中态势,超

过86%分布在东部和鲁西北(东营、德州、聊城、滨州)。值得一提的是,我省的荒漠与裸露地面中,泥土地表面积接近70%,盐碱地表面积仅占0.83%。

我省经济社会发展水平较高,这点在铁路与道路、建筑物等相关数据中就得到了体现。数据显示,全省铁路路网长度达5075.12千米,占全国的比重超过4%。其中,高速铁路路网总长度686.14千米。而全省公路路网长度81233.55千米(包括国道、省道、县道、乡道),

占全国乡级道路公路长度的比例接近4%。

全省有多少地方盖起了房子呢?根据数据我省房屋建筑(区)地表覆盖总面积约为1.5万平方千米,占全省面积的9.65%,占到了全国房屋建筑(区)占地总面积的近10%。但同时,数据显示,我省房屋建筑区中,有接近88.37%的面积为低矮房屋建筑区。在超过1.3万平方千米的低矮房屋建筑区中,高密度低矮房屋建筑区占绝大多数,超过99%。